人大代表进社区与居民谋发展

让民生实事办在群众心坎上

□ 记者 姚丽敏 陆海捷

市、区人大代表日前走进田 林街道,与居民群众代表围坐一 堂,围绕垃圾分类提质和基层安 全生产两大民生焦点,听真话、 察实情、谋实策。居民们的踊跃 发言让一条条带着"烟火气"的 建议,成为了代表们履职笔记上 的重要内容。 活动采取"实地考察+座谈交流"相结合的方式。人大代表们首先走进了城投宽庭文化人才公寓,深入了解垃圾分类点位的规划、智能设备配置计划以及宣传引导的具体做法,细致询问推进中的难点与居民参与情况。随后,人大代表们来到了田林街

道微型消防站,现场观摩消防设施和应急处置流程,并就基层消防力量建设、日常隐患排查等关键环节与工作人员深入交流。

在座谈会上,田林街道相关 负责人介绍了当前垃圾分类与 安全生产管理工作的推进情况, 居民代表则结合日常生活体验 畅所欲言。人大代表们认真听取 并记录,并表示垃圾分类是社区 绿色发展的关键一环,安全生产 更是关乎群众生命财产安全的 底线工程,两者都是不容松懈的 民生大事。

通过深入社区,人大代表们 深刻感受到了群众对优化垃圾 分类服务、强化安全保障的迫切需求,他们将把收集到的意见建议认真梳理、汇总分析,形成切实可行的议案或建议,推动相关部门精准施策、高效落实,真正把群众的"急难愁盼"变成履职的"发力点",让民生实事办在群众心坎上。

虹梅街道终身教育体

验馆

日前,位于徐汇 区全州路 65 号的虹 梅街道终身教育体 验馆揭牌,"云游长 城"世界文化遗产数 字展示中心与传香 "海派香事"非物质 文化遗产实践体验 中心同步运营。作为 深化"社校企"协同、 推动学习型社区建 设的创新载体,虹梅 街道终身教育体验 馆构建起了"数字世 遗+实践非遗"双核 驱动的特色教育生

一楼腾讯"云游 长城"世界文化遗产 数字展示中心,源于 2024年"元创未来" 元宇宙设计创意来 东"云游长城"小 序教育价值的挖掘, 由虹梅街道联动腾 讯华东总部、腾强 SV 数字文化实验 室、腾讯公益慈善基

金会、长城小站等多方打造,实现 企业"游戏资源"向全年龄段、多 形式教育场景的延伸覆盖。

走进馆内,一幅巨型长城地图映入眼帘,26个关口按钮轻轻一按,详实的语音解说便随之响起,邀请参观者开启文化探索之旅。在VR云游区域,几位老年学员好奇地戴上设备,瞬间"悬浮"于长城上空——河北喜峰口西景。口段长城的毫米级数字还原景观铺展眼前,城墙纹理、山间沟壑清晰可辨。"这是高科技献给老年人的礼物!出门少也能'横跨'长城,像坐直升机俯瞰般震撼!"一位学员分享道。

除了沉浸式 VR 体验, 互动游戏区同样人气高涨。大富翁棋牌桌上, 学员们掷骰子沿长城关卡"闯关"; 套色印章区, 大家小心翼翼在明信片印上"八达岭""嘉峪关"标识; AI 拍照点前, 老年学员瞬间"穿越"到长城烽火台; 朗读

室内,饱含情感的长城诗词诵读声被录音设备留存。玻璃展柜中,明代城砖、瓦当等实物文物静静陈列,诉说着历史沧桑。当天还特别连线身处北京长城修复现场的专家,以微讲座形式详解"长城修复"的技艺与保护意义。"以前只在大场馆见过沉浸式展示,没想到家门口能感受这么发达的科技,太惊喜了!"一位参与体验的阿姨感慨道。

二楼的传香"海派香事"非物质文化遗产实践体验中心弥漫着一股雅致的香气。这里是虹梅街道社区(老年)学校与上海应用技术大学、传香院文化团队深度合作的成果,此前已为居民和企业提供了诸多优质非遗体验。"首日学"活动现场,主讲老师耐心指导老年学员制作西斋雅意香——这款源自明代《晦斋香谱》的传统合香,以清雅蜜甜著称。学员们仔细称量香料、研磨调配,在老师协助下将香泥压制成型。一揉一捏间,大家在传统制香工艺中,触摸到了非遗文化的温度。

"首日学"体验活动后,多元主体参与学习型社区创建研讨会随即召开。腾讯基金会、上海联影智慧健康管理中心及虹梅街道相关负责人先后发言,围绕企业资源与社区资源的有效对接、企业参与终身教育服务的实践路径等主题分享经验。在交流研讨环节,各单位代表围绕"社校企"共建方向、资源精准对接机制、长效合作模式等关键问题深入探讨,凝聚多项共识。

"我们要让企业资源和社区教 育需求实现双向流动。"虹梅街道 社区(老年)学校相关负责人介绍 道,以往企业资源多是单向输出, 如今通过社区教育白领课程等形 式,企业可以获得定制化的文化服 务——比如八段锦、瑜伽等课程送 进企业, 既满足了员工的生活需 求,也助力了企业文化建设,更优 化了社区的营商环境。虹梅街道终 身教育体验馆搭建起多元主体交 流的桥梁,让终身学习的场景更加 丰富多元。未来,随着"数字+非 遗"双中心的常态化运营,这里将 成为居民家门口的"文化课堂",持 续为学习型社区建设注入新活力。

拾艺汇,让他们享受舞蹈带来的快乐

□ 记者 殷志军 李瑾琳

街道残联工作人员章晴告诉记者,近年来,凌云街道



残联在文体艺术方面投入人 力、物力,进一步丰富和提升 残障人士文化艺术生活。拾艺汇的舞蹈老师为了更便捷地与残障人士交流,还利用业余时间学了手语。

人士基本掌握舞蹈技术要领,享受舞蹈带来的快乐。

"乐活天平"亲子趣味赛,解锁邻里幸福新姿势

□ 记者 曹香玉

近日,衡山路 8 号中庭 洋溢着欢声笑语,"红蕴天平" 双月社区周系列活动之"跃 动邻里 乐活天平"亲子趣味 运动赛在此举办。30 组来自 辖区新兴领域、单位、居民区 及学校的亲子家庭,分为 4-7 岁和 8-11 岁两个年龄段,共 同参与这场集趣味与互动于 一体的社区活动。

活动现场,各类趣味项目有序开展。4-7岁年龄段的"活力套圈圈"处,孩子们踮着

脚尖瞄准目标,家长在旁轻声指导,套中娃娃时的欢呼此起彼伏;"趣味钓鱼"区,一双双小手握着鱼竿专注捕捞磁力片小鱼,每钓起一条贴有奖品贴纸的小鱼,便立刻举起来向家长炫耀;"变装投壶"充满童趣,小朋友手持箭支尝试投壶,古雅的游戏形式让孩子们乐在其中。

8-11 岁年龄段的比拼更 显竞技趣味。"美式沙包"项 目中,亲子搭档默契配合,投 掷、躲闪间尽显灵动;"叠叠乐"挑战里,家庭组合根据卡片图案,用彩色叠叠杯快速还原造型,指尖翻飞间展现协作与速度;"筷子夹蔬菜"区,巨型筷子成为孩子们的挑战对象,大家屏气凝神,在1分钟内奋力将蔬菜夹至指定区域,现场加油声不断。所有家庭通过参与项目累积积分,最终按积分评选出两个年龄段的一、二、三等奖。

据了解,此次活动是天

平街道自 2023 年 6 月起推行的"双月社区周"活动模式的又一实践,每两个月将优质服务资源送到居民暖场,据建起邻里互动的暖场师傅已在天平街道工作级场师傅已在天平街道工年级的一直很关心我们这些新兴领一直很关心我们这些新兴会一直很关心我们这些新兴会通知。"杨师傅笑着说,多年来他始终积极参与社区活动,感受着社区大家庭的温暖。

